



Волжская коммуна: "Преступника выдаст его ДНК: для исследования достаточно мельчайших частиц"



Одна на двоих

«Раскрытие преступлений против личности без участия генетиков мы просто не представляем», - признаются сотрудники регионального Следственного комитета. Именно они занимаются расследованием наиболее громких преступлений: убийства, изнасилования, похищения. А помогают им в этом эксперты ЭКЦ ГУ МВД России по Самарской области, которые проводят ДНК-экспертизы.

У всех людей, кроме однойцевых близнецов, ДНК индивидуальны.

«У коллег из соседнего региона был случай, когда подозреваемыми по делу об изнасиловании стали однойцевые близнецы. Генетик видел их как одного человека, кому предъявлять обвинение - было непонятно, - рассказал заместитель руководителя отдела криминалистики СУ СК РФ по Самарской области Олег Симерзин. - На помощь пришла собака: для нее запах крови близнецов различается, и она определила, кто из них был на месте преступления. Причем для собаки человек с рождения до смерти пахнет одинаково: если кто-то попал в нашу базу ребенком, то собака опознает его даже дряхлым стариком со множеством заболеваний».

В Федеральную базу данных геномной информации данные собирают со всей страны: неопознанные трупы, биоматериал с мест преступления, генетические профили осужденных за тяжкие и особо тяжкие преступления, а также за все виды нарушений закона, связанных с половой неприкосновенностью. Следователи считают, что наступит время, когда данных в базе



будет столько, что работать станет в разы легче.

А пока генетические профили «выстреливают» неожиданно. Так, буквально пару дней назад в колонию прибыл мужчина, осужденный за кражу. У него взяли биоматериал, и выяснилось, что его уже давненько разыскивают за изнасилование.

Следы насилия

ДНК-экспертиза незаменима при расследовании преступлений, связанных с сексуальным насилием.

«В 2013 году приемные родители привели 13-летнюю девочку на аборт в больницу. Конечно, к семье возник ряд вопросов, но, так как девочка была в полной зависимости от взрослых, выяснить что-либо не удалось, - вспоминает Олег Симерзин. - Провели исследование плода. Коллеги из Москвы определили, что отцом был опекун. Более того, в ходе следствия выяснилось, что его супруга была в курсе происходящего. Оба признаны виновными и приговорены к длительным срокам, а с девочкой после этого пришлось долго работать психологам».

Благодаря ДНК в прошлом году в Самаре удалось выйти на подозреваемого в изнасиловании и убийстве семилетней девочки в Советском районе. Она пропала 21 июля 2018 года, на следующее утро ее нашли убитой, а 24-го числа был задержан парень, проживавший в соседнем подъезде.

«Честно говоря, сначала мы были немного в растерянности: никаких следов подозреваемого у нас не было. Потом удалось получить с тела ребенка ДНК неустановленного мужчины, которая не совпадала ни с кем из круга ее общения, - вспоминает Олег Симерзин. - Брали биологические образцы у всех, кто был знаком с семьей, и в итоге получили совпадение, при помощи которого было раскрыто преступление».

Николай Захаров содержится под арестом, расследование близится к завершению, в суд его обещают передать уже в мае.

Больше доказательств

Помогает этот вид исследования и при определении личности погибшего. Так экспертам удалось подтвердить смерть Лины Сторожевой - женщина пропала 14 октября прошлого года, ее искали добровольцы и полиция, потом возбудили уголовное дело по статье «Убийство», а в марте этого года ее тело обнаружили коммунальщики, которых вызвали очистить козырек подъезда от снега.

На то, что это именно Сторожева, указывала лишь одежда. Но это не доказательство.



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Самарской области

Экспертиза развеяла все сомнения, и теперь следователи разбираются в обстоятельствах, которые могли привести к гибели молодой женщины.

«При этом нужно всегда помнить, что ДНК не может быть единственным доказательством, - отмечает Олег Симерзин. - Чтобы дело ушло в суд, недостаточно обнаружить что-то на чем-то. Нужно объяснить, как и при каких обстоятельствах оно туда попало. А это уже компетенция следователя, которому приходится проделывать кропотливую работу, чтобы восстановить всю картину преступления».

Олег Симерзин, заместитель руководителя отдела криминалистики СУ СК РФ по Самарской области:

- С начала года сотрудниками регионального Следственного комитета раскрыто 128 преступлений против половой свободы и неприкосновенности, 21 убийство и 16 фактов причинения тяжкого вреда здоровью. Практически каждое из этих дел потребовало проведения ДНК-экспертиз.

29 Апреля 2019

Адрес страницы: <https://samara.sledcom.ru/news/item/1345452>